

ΑΝΕΚΔΟΤΑ ΣΥΓΓΡΑΦΕΩΝ

ΤΟ "ΚΑΛΥΤΕΡΟ", ΒΙΒΛΙΟ ΤΟΥ ΜΠΑΛΖΑΚ

Μία βραδιά ο Μπαλζάκ δειπνούσε με μερικούς φίλους του, μεταξύ των οποίων ήταν κι ένας συμβολαιογράφος άρχετα ενκάστατος.

— Αλλά καθ' όλη τη διάρκεια του δείπνου ο περιφημός μυθιστοριογράφος φαινόταν πολύ σκεφτικός. Αυτό το πράγμα έκανε το συμβολαιογράφο να τον ρωτήσει γιατί δεν σιμπετίζε, όπως άλλοτε, στη γενική εθιμιά.

— Νομίζετε λοιπόν ότι μπορεί κανείς να γελά, απάντησε ο Μπαλζάκ μελαγχολικά, όταν το πρόβλημα είναι να πληρώσει χίλια φράγκα και δεν έχει ούτε λεπτό στην τσέπη του;

— Αυτό ήταν! είπε χαμογελώντας ο συμβολαιογράφος.

Και βιάζοντας το πορτοφόλι του πρόσθεσε:

— Νά, πάρε τα χίλια φράγκα που χρειάζεσαι. Θα μου τα επιστρέψεις από την πούληση του πρώτου βιβλίου σου...

— Το καλύτερο βιβλίο μου δηλαδή, διόρθωσε ο μυθιστοριογράφος, τονίζοντας τη λέξη.

Ζήτησε τότε από τον ύπηρέτη χιατί και πένα και έγραψε με καλλιγραφικά στοιχεία:

«Ο ύποπαινετός ύποπαινος να επιστρέψω στον συμβολαιογράφο κ. Χ., από την πώληση του καλύτερου βιβλίου μου, το ποσόν των χιλίων φραγκών, που μου δάεισε άνευ άλλων όρων».

ΜΠΑΛΖΑΚ

Πέρασαν από τότε τρία χρόνια. Ο Μπαλζάκ, ο οποίος είχε παραδώσει την άνωτέρω απόδειξη στο δανιστή του, είχε λησμονήσει εντοματάκι το χρέος του, όταν μία μέρα έλαβε το ακόλουθο γραμματάκι εκ μέρους του:

«Φίλιπε, από όλιγον έτιχε να διαβάσω την «Ευγενία Γκραντέ». Τι άριστοέργημα! Είναι κατά τη γνώμη μου το καλύτερο βιβλίο σου».

Ο μυθιστοριογράφος άντελήθη φυσικά τι σημασία είχε κατά βάθος η συμβολική αυτή επιστολή, αλλά επειδή δεν ήταν σε θέση να εκλημώσει τις χροματίες ύποχρεώσε του, απάντησε ως εξής:

«Υπαμονή, φίλε μου... Η «Ευγενία Γκραντέ» είναι βέβαια απ' τα καλά έργα του Μπαλζάκ, αλλά όχι το καλύτερό του».

ΜΠΑΛΖΑΚ

Πέρασαν έκοτε άλλα δέκα χρόνια και ο Μπαλζάκ εξέδωσε ένα νέο έργο, «Τους Φτωχούς Γονείς». Ο συμβολαιογράφος έκανε τότε καλά να του υπομνήσει και πάλιν κατά τον ίδιο εκλημμένο τρόπο την παλαιά διειλη του.

«Με αποθαρρύνετε, κύριε, του άλλαντερου δ Μπαλζάκ. Σας βεβαιώνω ότι μπορώ να γράφω έργα άκόμα καλύτερα απ' το τελευταίο βιβλίο μου...»

Και έτσι το χρέος του Μπαλζάκ έμεινε ανεξόλητο, εν άναμονή πάντοτε της συγγραφής του καλύτερου του έργου.

ΠΕΡΙΕΡΓΑ ΕΘΙΜΑ

ΓΑΜΗΛΙΟΣ ΔΙΑΙΤΑ

Στην Τύνιδα και σε μερικά άλλα μέρη της Αφρικής το κυριότερο προσόν της φρουατίου μας γυναικας θεωρείται η πολισσαράια. Γ' αυτό, στα μέρη εκείνα, τις κοπέλλες που πρόκειται να παντρευτούν τις... κωιτροφούν, όπως κάνουν σε άλλα μέρη για τα προς πώληση ζώα. «Όταν μάλιστα ένας χήρος άποφασίση να ανιάψη δεύτερο γάμο, ή μέλλουσα σύζυγός του υποβάλλεται στην ακόλουθη διαίτα. Βάζουν στα χέρια της, στα δάχτυλά της και στα σφυρά των ποδιών της τα βραχιόλια της πρώτης συζύγου του μηστήρης της κι έπειτα φροντίζουν να τη θρεψουν ως ότου τα στολίδια αυτά να της έρθουν ίσα-ίσα. Όταν κατορθωθή αυτό, δεν άπομένει πια κανένα κώλυμα για το δεύτερο γάμο.

όλας, σάν μαυρο σημαδάκι εκεί στην άκρη του δάσους.
'Ο τρελλός το ειδε... Κατάλαβε πώς δεν πρόφτανε να κνήη τίποτα. Κι' άρχισε τότε να τρέχει, να τρέχει, να τρέχει... Έτρεχε κατά κει πουρχότανε το τραίνο. Γιατί έτρεχε; Δέν τό ήξερε κι' αυτός.
Τό μαυρο σημαδάκι μεγάλωνε τώρα, μεγάλωνε όλοένα...
Κι' ο τρελλός έτρεχε, έτρεχε πάντα...
Τά σίδερα άρχισαν να σιγοτρέμουν...
Κι' ακούστηνε άξαφνα μία κρανηή όμοια μ' εκείνη που'χε άκουπτεαι κει τότε, στο ίδιο ακριβώς μέρος, έδω και τριάμισιν χρόνια...
Κάποιος απ' το τραίνο ειδε αίμα και έδωσε το σημά του κινδόνου...
Τό τραίνο σφύριξε, άκουστηνε το τρέξιμο των φρένων, κι' ο μαυρός κολούσος στάθηκε, μαυρός σάν το θάνατο, μαυρός σάν το Κάρο... Περιέργου οι έπιθίτες έβγαζαν τα κεφάλια τους απ' τα παράθυρα...
'Ο Γίρκεν είχε γίνει κομμάτια!...

ΜΙΚΡΕΣ ΙΣΤΟΡΙΕΣ

Ο ΤΑΦΟΣ ΤΟΥ ΕΡΩΤΟΣ

ΠΡΙΝ ΑΠΟ ΤΟ ΓΑΜΟ

«Σε μιλήσουμε λιγάκι, άγαπημένη μου! Ξέρεις πώς ή μόνη μου εύχαρίστησι είνε να σ' άκούω και να μεθώ με τα λόγια σου!...

Νά ήσω χωρίς έσένα, φίλιτάτη μου, ούτε μπορώ ούτε θέλω! Ένα απ' τα δυό: ή έσθ ή ο θάνατος...»

Είμαι έτοιμος να πληρώσω και με τη ζωή μου άκόμα την άγάπη σου! Διάταξε με, και μπορώ να βάλω όλον τον κορμό να γονατίσω μπρός στα πόδια σου! Όταν θα γίνης γυναίκα μου, ποτέ δεν σ' άκούσης απ' το στόμα μου κακό λόγο...»

Σε αγαπώ αόνια! Έσύ είσαι για μένα ή ζωή, το φώς! Ποτέ δεν θα κοιτάζω τα μάτια μου άλλη γυναίκα. Το σφάλτο μου θα είνε: «πιστίς τριφή μέχρι τάφου μου...»

Τι ήρσνη, άλήθεια, να χορδή κανείς μαζί σου και να μεθάη με τις άγγελικές σου μελωδίες!...

Μαζό με σένα, άγγελε μου, δεν θα μου κακοφανή καθόλου αν πελάσας! Μαζό με σένα μπορώ να ήσω και σ' ένα ευρημονήσι!

Είμαι έτοιμος για χάρι σου να μεταμορφώσω την ταπεινή γη σε Παράδεισο, να γεμάσω το δρόμο σου με λουλούδια, να σε κοιτάω στα χέρια μου πάντα, άκούστας και περιήφανος...»

Θά είμαι ο παντοεινός σου δούλος... Η παραμυθη έπιθυμία σου θάνα για μένα προσταγή. Θα μαντέψω απ' τα μάτια σου τι θέλεις και μόνη μου χαρά θάνα να σε ευχαρισώ...»

Σήμερα θα σου χαρίσω την τελευταία έκδοσι του «Ρωμαίου και της Ίουλιέτας». Διάβασέ το, Ίουλιέττα μου, και θυμήσου το Ρωμαίο σου!

Μη μου μιλάς έτσι, άγάπη μου, και με στενοχωρείς! Έγώ ποτέ μου δεν είπα ψήματα στη ζωή μου... Χωρίς έσένα δεν υπάρχει για μένα ζωή... Άν έσθ—Θεός φιάξου!—πεθάνης, ο ίδιος τάφος θα δεχτή κι' εμένα μαζί...»

Ποτέ, ποτέ, ποτέ δεν θα μπορούσα ν' αγαπήσω μάν άλλη. Ποτέ, χίλιες φορές ποτέ! Χωρίς έσένα μου είνε αδύνατο πια να ήσω!...

ΥΣΤΕΡ' ΑΠ' ΤΟ ΓΑΜΟ

Είνε τρομερό! Έννοείς ν' ανακατέψω σ' όλα! Θεέ μου! Δέν μπορείς να κλείσης το στόμα σου ούτε για μία στιγμή!

Πόσο εύτυχισμένο είνε οι άνύπαντροι! 'Ο Έγγαμος βίος δεν άζειει ούτ' ένα βελόνι!...

Θέέ μου, πώς θα μπορούσα ν' άντιμιστολόσω τόσα έξοδα! Σήμερα μου ζήτησε καινούργιο καπέλο! Αυτό είνε άναπόφευγο!

Πάλι γρινιές θαύουμε; Μά δεν σου είπα χίλιες φορές ότι ή Α. είνε σφαλματωπισσά μου; Πάω κάποτε να την ίδιο γιατί είνε μόνη, ή δυστυχισμένη, και χωρίς προστασία... Τι κακό βλέπεις σ' αυτά!

Ούφ, συζιάδινα το χορό!... Άχρησέ με ήροχο!...

Μά τί έκανε τις παντοφλές μου; Πούος διάβολος λέρωσε το σακκάκι μου; 'Ηθελε νά'ξερα τί σέκφεται κατά βάθος! Η σιωπή σου μ' έξοργίζει περισσότερο από κάθε άλλο...»

Πάλι θεωρείο στο θέατρο θέλεις! Μά δεν πέρασε άκόμα ούτε μίνας από τότε που ξαναπήγαμε! Μήπως νομίζεις ότι είμαι κανένας Ρόταυδ!...

Φώναξε την ύπηρέτρια να σου δώση την καρέκλα. Έγώ βαρέθηκα πια να στη φέρνω, μά την άλήθεια!

Ξέρεις πώς θάταν φρονιμώτερο ν' άφήσης αυτά τα μυθιστορήματα με τις γελοίες αισθηματολογίες και ν' άρχίσης να διαβάης συχνότερα το βιβλίο της μαγειρικής; Τα χρημάτα φεύγουν και φαγητό της προκοπής δεν έχουμε...»

Α γ γ ε λ τ η ρ ε ο. Μετά θάθυτάτης λήλης γνωστοποιούμεν εις τους φίλους και γνωρίσους μας τον θάνατον της περιήλημής συζύγου μας Ν. Ν. Παρακαλούμεν όθεν τους ευαγερούμενους όπως κλπ., κλπ...»

Ο βαρυνπεθών (;) σύζυγος Γ. Ν. Εϊ δ ο π ο ι ο σ ι ε σ. Νέος, χήρος, κάκοχος άρκετης περιουσίας, ζηεί να γνωρισθί μετά νέας. Σκοπός ο γάμος. Γράψατε: Γ. Ν., κλπ., κλπ... (Έκ του Ρωσοικου)



— Θεέ μου, τί εύτυχισμένο πού είνε οι άνύπαντροι!...

